

贵阳日报

GUIYANG DAILY

2024年9月29日 星期日 农历甲辰年八月廿七日 第15906期 今日8版

中共贵阳市委机关报 贵阳日报传媒集团出版 国内统一连续出版物号:CN 52-0032 邮发代号:65-2

习近平回信勉励中国一重产业工人代表
坚守技能报国初心弘扬劳模精神劳动精神工匠精神
继续为建设制造强国推动东北全面振兴贡献智慧和力量

烈士纪念日向人民英雄敬献花篮仪式9月30日上午举行
习近平等党和国家领导人将出席

2版

古韵绽新辉 老城展新姿

——南明区探索实施“文脉保护、运营前置”赋能“一河一道一片”活力提升改革

贵阳日报融媒体中心记者 周治友 陈文新 许发顺

文化是一个城市最独特的标识、最动情的表达。

近年来,南明区聚焦“省会核心、筑城客厅”功能定位,围绕打造“城市核心、老城灵魂、文化高地、精神家园”的要求,将探索实施“文脉保护、运营前置”赋能“一河一道一片”(贯城河、历史城垣步道、翠微园区域)活力提升作为“一县一试点”改革课题来抓,探索“多改合一”的统筹推进机制,建立挖掘利用的专业协作机制,创新多元投入的市场运营机制,破解文脉挖掘不到位、活化利用不充分、可持续运营跟不上等城市文化发展难题,一体化推动改革试点工作精准落地。

在多方联动和协同推进下,南明区已经挖掘出一批文化精神、形成了一批数智场景、丰富了一批商业业态,试点工作开展得如火如荼,正在“文化大区”向“文化强区”的目标迈进。

深入挖掘文化精神,古韵孕育新风

历史是城市独特的记忆,文化是城市流淌的血脉。南明区的文化底蕴深厚,作为省会城市核心区之一,浓缩了700多年贵阳城市发展史,是贵阳城市历史溯源地、文化遗址承载地、教育文化发祥地、历史文化名人集聚地,辖区历史文化资源极为丰富,有国家级文物保护单位2个、省级文保单位6个、市级文保单位29个。

南明区的“一河一道一片”是贵阳市城市文脉的核心区域,分布的文化遗存集中、覆盖的历史朝代久远,包含的文化类型多样、蕴藏的精神价值巨大,在贵阳市文脉体系中极具典型性、代表性和重要性。



市民、游客在曹状元街区游玩。 贵阳日报融媒体中心记者 周永 摄

可是在过去,由于市场化赋能机制不到位,公众、社会组织、专业机构参与度不高等原因,南明区长期面临“文化想挖而挖不深”的困境。

为此,南明区建立了一套挖掘利用的专业协作机制,由宣传、文旅等部门牵头,整合省文史研究院、省社会科学院等专业机构的资源,招引文化挖掘和保护利用领域专业企业,多方共同参与文脉挖掘,采取“点式深挖法”系统梳理挖掘文物背后的文化基因、精神命脉、普世价值。

文脉挖掘过程艰辛,南明区下了大量苦功夫。南明区的文脉挖掘足迹遍布世界各地,奔赴台湾省的多家博物馆、日本的多家档案馆等,收集到一些前所未见的老照片、老故事,标注明代贵州贡院位于六洞桥一带位置的明代地图,藏于中国第一历史档案馆的张璠六洞桥旧居档案、民国时期报刊中的甲秀楼照片等都在这轮挖掘中发现,有力地增添了城市文脉的深度和厚度。

由此,南明区“文化想挖而挖不深”的局面得以改观。目前,南明区已梳理出不可移动文物82处、重要历史名人22位、老街旧巷17条、书院名校9处、地名遗产80余处、非物质文化遗产43项。同时,挖掘了一批文化精神,包含倡导“知行合一”的阳明文化、激励奋发向上的状元文化、彰显爱国进步的护国运动文化、经世务实的张之洞文化、文脉延绵的书院文化、烟火人间的市井文化,为促进资源价值转化提供了利用载体。

有了清晰的文化脉络,南明区在

“一河一道一片”项目谋划中有的放矢,紧盯“一河”串联特色文化:以贯城河揭盖复涌及周边环境治理为契机,以“学贯古今、玉带心街,以水润城、以文润心”为形象定位,以张之洞名人文化为支点,串联贯城河母亲河文化、都司府文化、通过张之洞文化馆、张璠故居展览馆、都司府等实体展陈及张氏家谱、贵州马等景观装饰,活态呈现历史名人精神内核及母亲河千年烟火,形成区域文化价值潜力空间,打造高端滨水历史文化人文街区。以阳明文化为核心、书院文化为特色,横向沿市府路串联市府路小学、达德书院、正习书院,纵向上联云岩区贯城河区域,下沿贯城河、南明河沟通张之洞片区、甲秀楼片区,以文化体验、场景营造、主题演绎、产业聚合等积聚业态,打造修心、养心、静心、炼心的阳明心学研学圣地。

浓郁的历史氛围和文化气息,滋养着每一个来者。当下,南明区以甲秀楼、曹状元街、青云路为载体,深挖其背后的“科甲挺秀”“状元及第”“青云直上”等历史文化内涵,吸引了大量市民游客前来打卡。经过改造后于去年9月28日开街的曹状元街人气火爆,今年暑期总客流量同比增长了30%以上。

打造一批数智场景,促进活化利用

如何在“一河一道一片”项目建设中让历史文化得到最大化活化利用?这也是南明区“一县一试点”改革的必答题。

(下转2版)

学习贯彻党的二十届三中全会精神
把改革作为“关键一招”蹄点调研行

贵阳孔学堂举行2024年祭孔典礼

本报讯 9月28日,贵阳孔学堂2024年祭孔典礼举行,纪念孔子诞辰2575周年。

祭孔典礼分为两个篇章,第一篇章是祭礼——“大哉孔子·斯文在兹”,分为起鼓乐、尚飨、行大揖礼、敬花、颂祭文、献乐六项;第二篇章是市民祭拜——“肃拜追远·崇德尚礼”,各界人士依次敬献鲜花、行鞠躬礼,表达对孔子的无限敬仰和怀念之情。

此次祭孔典礼,不仅会聚了来自全省各市(州)的代表,还吸引了四川、湖北、河南等地的孔子后裔慕名而来,共同组成了孔子后裔方阵。方阵中,既有86岁高龄的长者,也有年仅8岁的孩童,他们共同缅怀先贤,展现了家族血脉的绵延与文化的生生不息。

图为祭孔典礼现场。
(贵阳日报融媒体中心记者 董容语/文 周永/图)



贵阳两个集体两名个人获全国民族团结进步模范表彰

本报讯 9月27日,全国民族团结进步表彰大会在北京召开,表彰2019年以来为全国民族团结进步事业作出突出贡献的352个模范集体和368名模范个人,贵阳两个集体、两名个人受表彰。

2021年中央民族工作会议召开以来,全省各地各部门认真学习贯彻落实习近平总书记关于加强和改进民族工作的重要思想,贵阳强化各级党委(党组)政治引领和服务功能,将各级、各部门、各领域、各网格串联起来,实现对民族工作的跨区域协同、跨层次协作。在此过程中涌现了一大批先进典型,发挥了示范作用。

此次我省共有15个集体和14名个人获全国民族团结进步模范表彰。其中,观山湖区金阳街道金元社区居民委员会、贵阳孔学堂文化传播中心推广部获

模范集体;云岩区大营路街道御翠岭社区党支部书记、居委会主任王有翠,观山湖区第十一中学党支部书记、校长玛依拉·尼亚孜别克获评模范个人。

观山湖区金阳街道金元社区成立于2013年7月,辖区面积0.95平方公里,有各族群众10614人,企事业单位、商业网点224家,共驻共建单位15个。为进一步铸牢中华民族共同体意识,金元社区居委会以服务各族群众为出发点和落脚点,按照“党建引领聚力、民族团结促和谐”的工作思路,充分发挥金元社区党总支的领导作用,做到凝聚民族精神、传承民族文化、政策服务惠民利民,促进各民族交往交流交融,带领社区各族群

众共建美好家园。

贵阳孔学堂文化传播中心自2013年对外开放以来,以“传承和弘扬中华优秀传统文化,培育和践行社会主义核心价值观”为宗旨,充分发挥教化、研修、传播三大功能,形成了孔学堂“四礼”“四节”“四公益”三大公益品牌,累计举办公益活动超1500场次。中心推广部不断推进中华优秀传统文化创造性转化和创新性发展,为增强中华文化认同,构筑共有精神家园作出了积极贡献。

王有翠以党建引领,让党员带头学习民族工作政策、带头倾听群众心声、带头解决困难。依托“铸牢中华民族共同体意识活动中心”开展“石榴籽”微课堂活动,面对面向居民群众宣讲党的民族政

策,促进各族居民共同团结奋斗、共同繁荣发展;组织开展丰富多彩的文化活动,将弘扬中华优秀传统文化融入节日节庆中,让小区各族群众由陌生到熟悉,较快融入社区这个幸福大家庭。

玛依拉·尼亚孜别克是新疆塔城人。她在立德树人、办好人民满意的教育过程中,多渠道搭建各族师生交往交流交融平台,在生活中坚定不移做黔南两地民族团结进步的促进者,开展贵阳·塔城一家亲青少年交流活动,发动在贵阳务工的老乡积极参与公益活动,引导大家像石榴籽那样紧紧抱在一起,为有形有感有效铸牢中华民族共同体意识作出积极贡献。

(贵阳日报融媒体中心记者 庭静)

加强党对进一步全面深化改革的领导

——七论学习贯彻市委十一届九次全会精神

本报评论员

党的领导是进一步全面深化改革、推进中国式现代化的根本保证。市委十一届九次全会精神,要深入贯彻党中央决策部署,既全力以赴把党中央确定的原则、明确的举措、提出的要求不折不扣贯彻好,又结合实际创造性开展工作,推动治理效能不断迈上新台阶。

回望一路走来的光辉历程,从开启改革开放和社会主义现代化建设新时期,到开启新时代全面深化改革、系统整体设计推进改革新征程,再到推动全面深化改革向广度和深度进军,我们党始终是改革的倡导者、推动者、领导者。当前,进一步全面深化改革更加注重系统集成。构建高水平社会主义市场经济体制、健全推动经济高质量发展体制机制、构建支持全面创新体制机制……无不需要提高党把方向、谋大局、定政策、促改革的能力。

办好中国的事情,关键在党。贵阳贵安各级各部门要深刻领悟“两个确立”的决定性意义,增强

“四个意识”、坚定“四个自信”、做到“两个维护”,准确把握党的领导和国家治理现代化之间的紧密关系,既全力以赴把党中央确定的原则、明确的举措、提出的要求不折不扣贯彻好,又结合实际创造性开展工作,推动治理效能不断迈上新台阶。

坚持党的领导,需要不断改善党的领导。我们要坚决维护党中央对进一步全面深化改革的集中统一领导,深化党的建设制度改革,健全以“五个一”为重点的基层党建工作机制,健全为基层减负长效机制,健全“庸懒散软浮推”作风整肃长效机制,健全一体推进“三不腐”工作机制,以钉钉子精神抓好改革落实。

改革路上,行胜于言。让我们高举改革开放旗帜,奋发有为、开拓进取,求真务实、敢作善为,把各项改革举措落到实处、见到实效,奋力开创贵阳贵安进一步全面深化改革新局面,谱写中国式现代化贵阳贵安更加出彩的绚丽篇章!

深化农村改革 赋能乡村振兴

奋力谱写贵阳贵安农业农村现代化新篇章

——访市农业农村局党委书记、局长,贵安新区统筹城乡发展局党组书记、局长岳兵

“市委十一届九次全会紧紧围绕党中央确定的进一步全面深化改革重点方向和省委提出的改革目标,科学谋划了贵阳贵安改革的重点任务,主题极为重大、影响极其深远,是贵阳贵安上下将改革进行到底的集结号、动员令,是贵阳贵安全面深化改革的任务书、路线图,必将为谱写中国式现代化贵阳贵安篇章提供强大动力和制度保障。”市农业农村局党委书记、局长,贵安新区统筹城乡发展局党组书记、局长岳兵日前在接受记者采访时说。

“全会关于深化农业农村改革的六项重点任务,科学回答了农业农村领域‘为什么改、为谁改、改什么、怎么改’等一系列关键问题,明确了全市农村改革的主攻方向和具体举措。”岳兵表示,“学习好传达好贯彻好全会精神,是贵阳贵安农

业农村系统的重大政治任务,我们将按照市委‘55554443’工作思路,认真用好‘改革’这一法宝,以钉钉子精神扎实推进农业农村改革,加快推动贵阳贵安农业农村现代化和乡村全面振兴。”

聚焦底线任务,完善巩固拓展脱贫攻坚成果机制。巩固拓展脱贫攻坚成果是全面推进乡村振兴的底线任务,要注重激发脱贫群众内生发展动力,创新志智双扶方式载体,重点关注“一贫一弱”“一老一小”,完善覆盖农村人口的常态化防止返贫致贫机制,落实农村低收入人口分层分类帮扶制度,推动防止返贫帮扶政策和农村低收入人口常态化帮扶政策衔接并轨,坚决守住不发生规模性返贫底线。

聚焦现代农业,健全加快山地高效都市农业产业发展机制。(下转2版)

学习贯彻党的二十届三中全会精神
贵阳贵安创新路

>5-8版

本报今日推出庆祝中华人民共和国成立75周年
观山湖区特别报道
《“四城”建设行稳致远 美丽新区阔步向前》



甲秀新闻 贵阳网

爽贵阳APP
下载“爽贵阳”开启“爽生活”
贵阳贵安城市运营民生综合服务平台